

BÁCSKAI KÖZÉRDEK

A Bács-Bodrog vármegyei községi jegyzők egyesületének hivatalos lapja

Hirdetések árszabás szerint
TELEFON 14 SZ.

Főmunkatársak
KISS GYULA SZENDY ISTVÁN

Felelős szerkesztő
BERKOVITS MÁRK
Belmunkatárs CSAJÁGI BERNÁT

Megjelen vasárnap
Egész évre 8 K, félévre 4 K,
negyed évre 2 K

A földművesek nyugdíja.

Mindig azok közé tartoztunk, akik a társadalmi konsolidációért küzdötünk. Tudjuk, hogy a gazda, cseléd és munkás mennyire egymásra van utalva. Állandó békés egyetértésre van szükség. Azért teljes erővel fel kell karolnunk azokat az intézményeket, amelyek az egymásra utalt osztályok jobb sorsára nagy befolyással vannak.

Ilyen a nép érdekében alkotott országos törvénnyel megcsinált intézmény, szerintünk a munkás és cseléd-pénztár, melyről a napokban olvastunk egy kommunikét, hogy egy hónap lefolyása alatt 4000 ember lépett ujjában abba s önkényes tagjainak száma az ötvenhatezret meghaladja. Örülünk ennek, hogy munkás, kisgazda sorsát ebben az állam minden vagyonával felelős, törvény által csinált országos pénztárban biztosíthatja. Tehát, hogy ide beléphet a munkás, a gazda, a szakmányos, a kertész, a kubikus sőt az is, aki gazdálkodással ha csak mellékesen is foglalkozik. Örülünk annak, hogy akinek egy kis kertje, méhese, baromfitenyésztése van, az beállhat a pénztárba rendes tagnak és öregségére magának nyugdíjat biztosíthat. A törvény csak azt a föltételt köti ki, hogy 14 éves kort már betöltöttek legyenek, de még 35 éves koron ne legyenek túl azok, akik a munkáspénztár tagjai akarnak lenni.

Nekünk ez a segélypénztár se ingünk, se gallérunk, se kárunk, se hasznunk nincs belőle, hogy van-e sok tagja, vagy nincs, de azt hisszük kötelességünk tárgyilagosan ismertetni és arra hívni fel olvasóinkat, hogy a falu népével az intézményt megismertessék. A szabályok szerint aki hetenként 20 fillért akar a nyugdíjba befizetni, vagyis évenként 10 korona 40 fillért, az magának következőket biztosítja:

1. Ha 10 évi tagság után munkaképességét bármely okból előreláthatólag mindenkorra olymértékben elveszti, hogy a fogyatkozás következtében felényit sem képes évenként megkeresni, mint amennyi egy helybeli (nő férfi) gazdasági munkás vagy cseléd évi átlagos keresménye, élete fogytáig, illetőleg keresetképességének netáni viszszereséseig, havi 10 korona segélyt (nyugdíjat) kap: ha pedig a keresetképtelenség 10 éven belül állana be s a tag a tagsági díjakat nem akarja addig fizetni, amíg a segélyre való joga megnyílnék: a pénztár a befizetett tagsági díjakat, az előzőleg netalán

kifizetett segélyösszegek betudásával, a tagnak kamat nélkül visszafizeti.

2. Ha meghal a tag és halálát nem baleset okozta, akkor családjának: ha legalább 5 évig volt tag, 200 korona, ha legalább 10 évig volt tag, 250 korona, ha legalább 15 évig volt tag, 270 korona segélyt, vagy ha családja nem maradt, temetésére 100 korona segélyt ad a pénztár: Ha pedig a tag halála a belépéstől számítva öt éven belül következne be: a pénztár a befizetett tagsági díjakat az előző netalán kifizetett segélyösszegnek betudásával a hátramaradt családnak kamat nélkül visszafizeti.

3. Ha előbb még segélyt nem kapott 65 éves korában a tag 100 koronát kap, azonban ha 65 éves korán túl munkaképtelenné válik, a havi 10 korona segélyt is megkapja, illetőleg ha baleset éri, a baleseti segélyeket s ha meghal családja a halál esetére szóló segélyt is megkapja.

4. A pénztár központi igazgatósága különös méltánylást érdemlő esetekben háromszáz koronáig terjedhető rendkívüli segélyt ad.

5. Ha tagot baleset éri: ingyen gyógykezelik: ha a baleset miatt egy hétnél tovább munkaképtelen, mindaddig, míg munkaképessége helyre nem áll, 60 napon belül naponként 1 korona, 60 napon túl pedig mindaddig míg munkaképessége helyre nem áll, tehát esetleg életfogytáig havonként 10 korona segélyt kap: ha a baleset következtében meghal, hátramaradt családjának egyszersmindenkorra 400 korona segélyt, vagyha családja nem maradt, temetésére 100 korona segélyt ad a pénztár.

Ezeket a törvény biztosítja mindenkinek, aki hetenként 20 fillért akar a nyugdíjra megtakarítani. Lehet azonban a pénztárban 100 korona havi nyugdíjat is biztosítani.

Aki be akar lépni a segélypénztárba annak a községhez (vagy ahol már a pénztárnak helyi bizottsága van: annak az intézőjéhez) kell elmenni. A községhez azután beiratkozhatik. Különben a budapesti igazgatóság (Alkotmány-út 16) van és ha bárki levelezőlapon hozzá fordul, annak ingyen megküldik a pénztárt imertető füzetet.

HIREK

Jövő számunk karácsony előtti csütörtökön fog megjelenni.

— **Kegyelet.** Dr. Récsi Ede köztisztviselőben álló kulai ügyvéd és neje a múlt évben 16 éves korában elhunyt, nagy reményekre jogosító Dezső fiuknak örök emlékére 5000 koronás alapítványt tettek Kula község szegényei javára. Az alapítványról Kula község képviselőtestületének f. hó 18-án tartott üléséről szóló hírnkben emlékezünk meg részletesebben. Az alapítók nemes tükkel a legszebb emléket állították elhunyt fiuknak, kinek hamvadó porait a szegények imája fogja körüllebegni.

— **Vármegyei közgyűlés.** Bács-Bodrog vmegye törvényhatósági bizottsága ez idei negyedik rendes évnegyedes közgyűlését 1908 december 22-én és a szükséghez képest a következő napokon mindenkor d.e. 9 órakor Zomborban a megyei székházépület nagytermében tartja meg. Kula határozata utcakövezés és ipari tanintézet létesítése tárgyában is fel van véve ezen közgyűlés tárgysorozatába.

— **Karácsonyfa ünnepély.** A kulai közs. ovodában f. hó 22-én d.u. 3 órakor tartják meg a szokásos karácsonyfa-ünnepélyt, a melyre ez uton is meghívja a tanügy és kisdetek barátait Milla Mariska óvónő.

— **Sylvester-estély.** A Kulai Polg. Olvasóegylet vigalmi bizottsága elhatározta, hogy az idei Sylvester-estén a kaszinói tagoknak minél kellemesebb szórakoztatása végett családias jellegű társas-estélyt rendez. amelyen természetesen nemcsak a hölgyek, hanem a kaszinó tagjainak családtagjai is szívesen láttatnak és azoknak kellemes szórakoztatásáról bőven gondoskodva is lesz. Reméljük, hogy a kaszinó ezen előzékenységét az egyleti tagok inposans részvételükkel honorálni is fogják.

— **Kula község képviselőtestületének** e hó 18-án tartott rendkívüli közgyűlésén az előjáróság bemutatta Dr. Récsi Ede és neje által kiállított alapító levelet, melylyel egyben alapítók 5000 koronát fizettek le készpénzben az előjáróság kezéhez azon célból, hogy az 5000 korona örök időkre az oly korán elhalt Dezső fiuk emlékére alapítványt képezzen és kamatai évente december 24-ik napján helybeli szegények, aggok és árvák közt szétosztassék vallás és nemzetiség különbség nélkül. Ez évre való kiosztásra még külön is 200 Kt adtak. A képviselőtestület mély meghatottsággal hallgatta végig a szülői fájdalmat visszatükröző alapítólevél felolvasását és egyhangulag elhatározta, hogy az alapító-levél szövegét a közgyűlési jegyzőkönyvbe felvétesék és abban a község köszönete megörökítették. — Beszámolunk itt egyuttal a tárgysorozat végén, már gyér számban megmaradt képviselők előtt történt, egy újabb alapításnak bejelentéséről. Ugyanis Dr. Récsi Ede ügyvéd és a volt urbéres választmány, a felosztott urbéres pénz maradványát, 3450 koronát, átadták a községnek alap gyanánt, melynek kamataiból minden évben szegény iskolás gyermekek lesznek segélyezendők, szinte vallás és nemzetiség különbség nélkül. Ezt is hálás köszönettel fogadták. — A tárgyalásra került ügyekből kiemeljük a következőket: A szolgabírói lakház Dr. Buday Pál főszolgabíró úrnak évi 1500 K haszonbér mellett adatott ki. — Az új aljegyzői állás szervezését a képviselőtestület el nem fogadta. — A postó-gyári

részvényekből a község 100 drbot 10000 K értékben fog jegyezni és kisebb ügyek elintézése után, végül határozatba ment, hogy a párbérből fennmaradó összegből, mint-hogy az tisztán katolikusoktól eredő pénz, „zárdá alap” létesíttessék.

— **Artézi kutunk.** Közöltük annak idején az orsz. vegyvizsgáló állomás szakvéleményét a Ferencz József-téren fúrt artézi kut vizéről, amely vélemény oda irányult hogy a 172 méternyi mélységből előtört víz növényi anyagokkal fertőzött és ivásra alkalmatlan. Kula község előjárósága ezen kedvezőtlen bírálat vétele után nyomban elhatározta, hogy a kutat tovább furatja és a vállalkozót utasította, hogy folytassa kufurási munkálatokat. A vállalkozó azonnal hozzáfogott a furás folytatásához és mint az eredmény mutatja, igen szép sikerrel. A munka mintegy 14 napig folyt szakadatlanul és a 172 méternyi mélység alatt 12 m. agyagréteg átfurása után 14 m. vastag homokrétegre bukkant. Ezen finom szemcsés homoknak átfurása és pár napi kiöblítése után a múlt vasárnap reggel szép, tiszta, szintelen víz tört fel a 198 m. 68 cm. mélységből, s akik azt megkóstolták, ivásra is alkalmasnak mondják. A víz mintegy 4 cm. vastag sugárban ömlik ki, s használhatóságáról ismét az orsz. vegyvizsgáló állomás fog ítéletet mondani. Hisszük, hogy ez most kedvező lesz.

— **Borkóstoló-estély.** Mint minden évben, az idén is meglehetősen érdeklődés mellett tartotta meg a kulai polg. olvasóegylet szokásos borkóstoló-estélyét. Az estélyre, mely természetesen közvacsorával — és a kaszinó vendéglősenek: Schmidt Jakabnak dícséretére legyen mondva: izletes és gazdag vacsorával volt egybekötve, mintegy 25 bortermelő küldött jónál-jobb bácskulai nektárt és a juri, melynek Schlagetter László kipróbált szakerő volt az elnöke, igazán a legnehezebb feladat előtt állott, amidőn a minőség sorrendje fölött kellett döntenie. Egy óra hosszat tartott a juri tanácskozása, kóstolgatása és szavazása, míg végre szótöbbséggel megállapította, hogy a bírálatra beküldött kulai borok közül az 1. helyre Kirilovits Izidor, a 2. helyre Wighart Ernő, a 3. helyre Götche Frigyes dr., a 4. helyre Récei Éde dr. termését sorozta. A bíráló bizottság ítéletét az estélyen megjelent nagyszámú közönség természetesen nagy gaudiummal fogadta és a kitünő szőlősgazdákat, akiker különben Mezey Zsigmond kir. tanácsos, a kaszinó elnöke, a vacsora alkalmával tartott első felkészítőjében is a legmelegebb elismeréssel üdvözölt, nagy lelkesedéssel ünnepelt. Az estély, amelyről Faragó János nyugalm. telekkönyvvezető az összes jelenlevők aláírásával üdvözölték (ő volt t. i. az, aki mint kulai telekkönyvvezető ezt a jó szokást itt meghonosította) a legfesztelenebb hangulatban csaknem reggelig tartott.

— **Meghívó.** A kulai iparos dalárda f. hó 26-án karácsony másnapján, a létesítendő „Tanoncotthon” javára a Nemzeti-szálló (Hokstok) nagytermében műkedvelői előadást tart, melyre t. címet és b. családját tisztelttel meghívja a rendezőség. Helyárak I—III. sor 2 K. IV—VI. sor 1-60 K. VII—IX. sor 1-20 K. állóhely 1 K. Kezdeté este 8 órakor. Felülfizetéseket, tekintettel a jétékony célra, köszönettel fogadunk és a helyi lapban nyugtázunk. Jegyek előre válthatók Szegő József rendezőnél. Műsor: 1. Nyitvány vónos négyes, dalegyveleg. Játsszák: Franc Rezső, Szegő János és Mariska, Bischof Jakab, Nagy Gyurka, növendékek, Schmidt Ferenc kántor és Szegő József urak. 2. „Ami föntart minket”. Karácsonyi életkép az iparos világból, 3 felvonásban, írta: Erdősi Károly. Szereplők. I. felvonás. Gombos, asztalos, Mészáros Gyula, Béla, fia, Kempl Lajos, Márta, leánya, Gyurits Rozika, Dénes István munkavezető. Szöllősi Pál, Pali, Gyula inasok, Arth István, Bencsik Sándor, Klein hivatalosolga, Tyarcha József, Jankó szolga, Bencsik Gyula. Segédek. II. és III. felvonás. Gombos Béla, Kempl Lajos, Gombos Márta, Gyurits Rozika. Szekeres gyáros, Szöllősi Pál, öz. Szekeresné, édesanyja, Szücs Rozika, Vas Péter, segédje, Bencsik Gyula. Szekeres segédei.

— **Teaestély Kulán.** Valóságos kedélyes estély és barátságos összejövetel részesei voltak azok, akik f. hó 12-én a kulai polgári olvasó-egylet nagytermében rendezett estélyen megjelentek. Az estély a szó legszorosabb értelmében remekül sikerültnek mondható. Vigkedély, fesztelen hangulat és tánc kedv voltak e sikerült est jellemvonásai. A fiatalok, sőt utóbb már az önmagukat ismét fiataloknak érző papák is csak úgy ropták a táncot és rengett talpuk alatt a parkett. Ritkán, de talán még egyáltalán nem is volt részünk ily virágos jókedvében látni Kula mulatni vágyó közönségét. A mindvégig uralkodó jókedv úgy szőlővén kicsapongásig fokozódott midőn Dr. Ott Ferencné öngyűsége ajkain megcsendültek a szebbnél-szebb magyar dalok, miket az egybegyűltek öröme a legnagyobb virtuozitással és mély érzéssel énekeltek. Hálás köszönettel tartozunk neki, azért, hogy az estély fényét kellemesen csengő hangjával elénekelte szebbnél-szebb magyar dalaival emelni kegyes volt. Adja Ég, hogy még többször legyen alkalmunk üdvözölhetni az estélyen megjelentek kedves társaságában. Reméljük, az estélyen megjelentek nem fognak megelégedni az első sikerrel, nem ejtik el a felvett fonalat, hanem hogy elviselhetővé tegyék az unalmas téli esték lassan muló óráit, megismétlik az ilyen igazán kedélyes „teaestély”-nek nevezett összejöveteleiket.

— **A tanonc jobban mondva inas,** manapság a legárvább tagja a társadalomnak. A legtöbb 3—4 évig tanulja iparát, mely idő alatt a jó Isten viseli gondját, mert a legtöbbnek szülői nem helyben laknak. Nem úgy értem, hogy iparosaink nem bánnak velök emberségesen, hogy nem tekintik a tanoncot a család tagjának, távol áll tőlem minden vád. Tény azonban, hogy az anyai szeretetet sem a mostoha, sem a mesterné gyengédsége nem pótolja. És így áll a tanonc. Róla eddig vajmi keveset gondoskodtunk. Szabad idejében nincs otthona, ahol szórakozzék, s hozzá hasznosan szórakozzék. Ezért lesz karácsony másnapján a tanoncotthon javára egy műkedvelői előadás, melyen hisszük, hogy minden tanoncot tartó iparosmester megjelenik, ami szép, de kívánatos is volna. Aki tévedésből meghívott nem kapott volna s arra igényt tart, forduljon Szegő József rendezőhöz.

— **A Bácsbodrog vármegyei gazdasági egyesület** f. hó 15-én tartotta meg az igazgató választmányi ülését, amelyen a következő fontos tárgyakat intézte el: Mult ülés jegyzőkönyvének bemutatása. Jegyzőkönyv hitelesítésre 2 tag kiküldése. Tagsági ügyek: új tagok felvétele; kilépő és elhunyt tagok törlése. Ministeriumok leiratai. Ömge és társesegyesületek átiratai. Igazgató jelentése az egyesület működéséről. Előterjesztés II. titkári állás szervezése tárgyában. Jövő évi költségelőirányzat előkészítése. Cselédköltözködés idejének megállapítása. IV. Nemzetközi tejgazdasági kongressuson való képviseltetés és az országos tenyészállatvásáron való részvétel ügye. Gazdakörök képviselőinek bejelentése. Esetleges indítványok. — A fenti tárgyakban hozott határozatok némelyikére még vissza fogunk térni, egyelőre csak felemlítjük, hogy az egylet egyik fontos határozatát képezi, hogy egy hetenként megjelenő német nyelvű gazdasági lapot fog kiadni, melylyel a Temesvárt szerkesztett Bauernvereinnak szinte német nyelvű lapjának bizonyos irányát kívánja ellensúlyozni. — Ezen a gyűlésen Kuláról részt vett Rác György gazdasági egyleti alelnök és Dr. Schneider Károly nagybirtokos, azután Överbászról Kiss Gyula közs. jegyző.

— **Aljegyzőválasztás.** Jakob Lajos okl. jegyző e hó 12-én egyhangulag Pinczéd községben aljegyzővé választott.

— **Halálozás.** Dr. Rudy Béla volt kulai és jelenleg szilbereki községi orvos, a mult héten 60 éves korában meghalt.

— **Madách ünnepély Överbászon.** Az överbászi ifjusági Társaskör dec. 30-án fényes ünnepélyt rendez a Madách-síremlék javára.

— **Felkérem a ker. betegsegélyző pénztár tagjait,** hogy tagdíjaitak mielőbb befizetni sziveskedjenek. Szegő ker. pénztáros.

— **A szabadka—gombosi vasút megnyitása.** Szabadkáról írják: A szabadka—gombos—palánkai vasút szabadka—gombosi vonalának közigazgatási bejárása dec. 23-án lesz. A 107 kilometer hosszú vonalat már karácsonykor átadják a forgalomnak.

— **Községi képviselőválasztások Överbászon.** Överbászon az I-ső választókerületben a következők községi képviselőkké megválasztottak: Leszkovác Miléta, Kurcz János, Gábel Miklós, Kurcz Lajos és Weber Lajos. A II-ik választókerületben: Tyirity Péter, Bajacz György, Doviarszki György, Ratkov Novák és Iszkrin Mihály.

— **Eljegyzés.** Kisléghi Nagy Aladár községi aljegyző Bácsan eljegyezte Aradszky Erzsike kisasszonyt Pacsérról.

— **Jegyzőválasztás.** A f. hó 5-én Bács-ujlakon megejtett választáson e község jegyzőjének egyhangulag Kederer József volt dunabökényi községi segédjegyző választott meg.

— **Nyugtázás.** A felsővisói Kaszinóegyesület javára adakoztak: Treuer József és Schlachter Károly 1—1 K, Scherer Vendel 60 f, Steinhardt Jakab, Wighart Ede és ifj. Ábel József 50—50 f. Podola Nándor, Mátéffy Imre és Urbán János 40—40 f. Schmidt Ferenc kántor, Papp Ferenc, Ábel Miklós, Gyurits Gábor és Bischof Ferenc 20—20 f, mely összeget a mai napon a nevezett egyesületnek beküldöttem. Szegő József gyűjtő

— **A mi megyénk és városunk a tüdőbetegekért.** Társadalmunkban mind nagyobb visszhangot kelt lapunknak az a fölhívása, hogy a szezon során a szegénysorsu tüdőbetegek embermentő alapjára koncertet rendeznek. Ebben az is segítségre jön, hogy a József Kir. Herceg Szanatorium Egyesület az operaház egyik jeles művésznőjét kérte föl közreműködésre. A rendező bizottság legközelebb alakul meg. Alig van pártolást érdemlőbb, szebb cél, mint azokrét a halál jegyeseiért fáradozni, akiket visszaadhatunk az életnek, családjuknak, s hogy a helyi, szintén támogatást igénylő szép célok ne álljanak az emberbaráti törekvés útjába, örömlünkre van megírni, hogy a megtartandó estély jövedelméből egy helyi illetőségű beteget fognak fölvenni a József Szanatoriumba. Merjük hinni, hogy szatunknak visszhangja lesz s a nemeslekek a szép törekvést nem altatják el, hanem diadalra segítik.

— **Csatornázás Ujvidéken.** Ujvidék város tanácsa az új közkórháztól a limáni szivattyutelepig vezető közcsatornahálózat kiépítésére versenyt hirdet, azzal, hogy a föld beton és elhelyező munkára 90,783 K, míg a vasmunkára 5225 K van előirányozva. Az ajánlatokat január 8-ig kell beadni a város polgármesteréhez Ujvidéken.

— **Az ujvidék—szegedi th. közut tiszta-istvánfalva—temerini szakaszán** a jövő évben szükséges kongotéglá átrakási munkákkal Bácsmegeye alispánja Fábrián Antal temerini vállalkozót bízta meg, az ugyanezen utra szükséges kongotéglá szállítását pedig az Ujvidéki központi hitelintézet részvénytársaságra ruházta.

— **Bíró és bankigazgató párbaja.** A szabadkai törvényszék dr. Bilitz Hugó bankigazgatót és dr. Waisz Aladár törvényszéki bírót párbajvétség miatt 14, illetve 8 napi államfogházra ítélte.

— **Ujvidék város a vámsorompókat** kihelyezteteti és új vámházakat épített, hogy a vámszedési jogot jobban kihasználhassa, a sorompók kihelyezése és a vámházak megépítése 16000 K-jába kerül a városnak

— **Megfult a lenyelt csonttól.** Bácsföldvárról jelentik, hogy Stein Márton kereskedő egyetlen kis 12 éves fia szombaton délben evés közben egy csontdarabot nyelt le és még mielőtt a gyorsan odahívott orvos segíthetett volna, megfult.

— **Állatvásár Hódságon.** A kereskedelemügyi minister megengedte, hogy Hódság községben a minden hét szombati napján tartatni szokott hetivásárok ezentul állatfelhajtással egybekötve tartassanak meg.

Karácsonyi és ujévi ajándéknak alkalmas cikkek

legszébb választékban kaphatók
JURSZIK JÁNOS üveg, tükör, kép, porcellán, khina-ezüst kereskedőnél Kulán

— **Minta komló-telep Hódságon.** A földművelésügyi miniszter a Bácskában minta komló-telepet létesít. A berendezési munkák már folyamatban is vannak.

— **A házi orvos** című népszerű egészségügyi folyóirat most megjelent, 36 oldalra terjedő karácsonyi száma egész sorozatát hozza az általános higiénia körébe vágó közérdekű és tanulságos cikkeknek. Így Dr. Preisich-Kornél egyetemi tanár, kórházi főorvosnak „A vörhenyjárványról”, Dr. Kovács Aladárnak „A tüdőbetegeket gondozó intézetekről”, Dr. Schwarcz Gusztávnak „A postai alkalmazottak egészségügyi viszonyairól”, Dr. Bród Miksának „A szabók higiénijéről”, Dr. Keményi Ignác törzsorvosnak „A gyermekek nem felvilágosításáról”, stb. stb. irt nagyérdekű értekezési, nemkülönben Abádi Imre tárcája „Emberek között”, Gyulai György Károly tanár, közegészségi író tanulságos cikkei, Dr. Luigi Barzetti olasz orvosnak „A felesleges vakbél” címen irt pompás karcolata, továbbá a nagyszámú különösen tanulságos „Apróságok” igazán érdekessé teszik a mindjobban-jobban terjedő lapot, melyet mi is melegen ajánlunk olvasóink b. figyelmébe annál is inkább, mivel a lap előfizetési ára egy évre 2-40 K, tehát olyan csekély összeg, melyet a szegényebb vagyoni viszonyok között élő ember is könnyen nélkülözhet és amely sehogysen áll arányban lap gazdag szellemi tartalmával. „A házi orvos” szerkesztősége és kiadóhivatala: Budapest, VI. Andrássy-ut 27. sz. alatt van, ahova az előfizetések beküldendők.

— **Ingyen szederfacsemeték.** Öt millióra emelkedett már a folyó évben az a kereset, amelyet tavasztájt a selyemhernyótenyésztőknek a beváltott gubókért kifizettek. A földművelésügyi miniszter a gazdasági mellékhaszonvételek, mely azért is jelentős, mert tüke nélkül, a legszegényebb ember által is megkezdhető, akként óhajt lendület adni, hogy az állami faiskolában termelt eperfacsemetéket ingyen engedélyezi a községeknek. Ugyanis az eddig százezekre tehető selyemhernyótenyésztők száma aszerint növekszik, az eddig tett tapasztalatok szerint, hogy van-e elegendő eperfacsemeté? Azért lelkesíti a szekzárdi selyemtenyésztési felügyelőség a közsékeket, hogy szegényebb lakostársaik jóvoltára gondoskodjanak arról, hogy faiskoláikban kellő mennyiségű eperfacsemetét neveljenek.

— **Az építőipar fejlődését** legjobban bizonyítja a hazai építőiparosság és technikus kar legkedveltebb szaklapja a Vállalkozók Lapja. Három évtizeddel ezelőtt szerény keretekben indult meg ez a szaklap s ma már hetenkint 30-40 oldalas alakban jelenik meg. Ennyi oldalt töltenek be a közhatalóságok hetenkint kiadásra kerülő ipari munkái, mert a Vállalkozók Lapja azt közli, hogy az ország összes hatóságai, testületei és egyesületei, az építőiparba vágó milyen munkákra irtak ki versenytárgyalást. Természetesen több oldalra terjed azután a versenytárgyalások eredményeinek közlése is, fölülte érdekesek azonban a lap cikkei, a melyek mindig napi kérdések körül forognak, a műszaki kar társadalmi állások javítását célozzák, a technikai tudomány haladása felől tájékoztatnak és mindig kiváló, az építőkar helyzetét alaposan ismerő, szakértők tollából erednek. Külön rovatban számol be a lap a tervpályázatokról, a tagosításokról, mérnöki munkákról és az üresedésben levő műszaki állásokról, sőt külön rovatban közli a fárveréseket és azok eredményeit is. A lap szerkesztését Lakatos Lajos, Sós Izor és Komor Marcell építész látják el jeles szakemberek közreműködésével. A kiadóhivatal Budapest, VII. Erzsébet-körút 8 szám alatt van és az érdeklődőknek szívesen küld mutatványszámot.

— **Magyarkanizsáról jelentik:** A községek rendezett tanácsu várossá való átalakítása következtében 28-án alakítják meg a képviselőtestületet. A városi tisztújítás 29-én lesz Vojnits István vármegyei alispán elnöklésével. A tisztviselői kar valószínűleg a mostani hivatalnokai karból kerül ki.

Gabona árak: Budapest:		
Buza áprilisra	—	12.50
Zab	—	8.60
Tengeri májusra	—	7.35
Kulán:		
Buza	—	11.50
Zab	—	7.60
Tengeri	—	6.20

AZ UJSÁG A LEGJOBB NAPILAP

Egy óra 2.40 K, Negyedévre 7 K
Félévre 14 K, Egy évre 28 K

Cím: „AZ UJSÁG” Budapest, Rákóczi-út 54.

Més-eladás. Idei akác- és tisztesfű PERGETETT MÉZ kilónként 1 K 20 fillérért helyben; — vidékre pedig 5 kúpos posta csomagokban dobozzal és postai szállítással együtt 7 koronáért kapható

■ SZÖKE ISTVÁNNÁL, KULÁN ■
Ismét-eladóknak árendegedmény.

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy Kulán

vegyészeti ruha tisztító intézetet rendeztem be úgy női- mint férfi-ruhákra, bármily zsírfoltosak vagy pecsétesek legyenek azok, valamint csipke- vagy szövet-függönyöket, szőnyegeket tisztítok és festek **olcsó ár mellett.**

A n. é. közönség pártfogását kérve, vagyok tisztelettel 17-20

Kleiner József kelme- és selyem-festő, vegy-tisztító Kula, Kossuth Lajos utca

2699 sz. 1908. Bácsfeketehegy községtől.

Árverési hirdetmény

Bácsfeketehegy község a tulajdonát képező s a község déli részén fekvő két tégláégető telepet **1909 évi január 5-én d.e. 9 órakor** a község háza tanácsstermében tartandó nyilvános szóbeli árverés útján 6 évre (1909 január 1-től 1914 dec. 31-ig terjedő időre) bérbeadja.

Részletes árverési feltételek a községi jegyzői irodában, hivatalos órák alatt, betekintheők.

Bácsfeketehegy, 1908 dec. 14.

Kozma Dező Bányai Péter
jegyző 1-2 bíró

948 sz. bv. 1908.

Árverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. tc. LX. 102 §-a értelmében ezennel közhírré teszem, hogy a kulai kir. jbiróság 1908 évi V. 641/3 sz. végzése következtében Magyar és Gácsországi fatermelők és Törteli János javára 1200 K és 786-49 K s jár. erejéig fogantatosított biztosítási kielégítési végrehajtás útján lefoglalt 517-91 K-ra becsült: faáruból álló ingóságokat nyilvános árverésen eladom.

Mely árverésnek a kulai kir. jbiróság 1908 évi V Sp I. 641/3 sz. végz. folyt. Cserevénán, vasuti indóháznál levő faraktárban leendő eszközzésére **1908. dec. 28-án d. u. 2 óráját** határidőül kitűzöm és ahhoz a venni szándékozókat oly megjegyzéssel hívom meg, hogy az érintett ingóságokat az 1881 LX. tc. 107 és 108 §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladom.

A végr. törv. 111 §-a értelmében mindazokat, akik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégítéshez tartanak jogot, amennyiben az, hogy részükre a foglalás korában eszközöltetett, a végrehajtási iratokból ki nem tűnik, felhívom, hogy elsőbbségi igényüket a foglalás megkezdéseig nálam írásban, vagy szóval jelentsék be.

Kula, 1908 dec. 13.

Kanyó, kir. bir. v. hajtó.

902 sz. bv. 1908.

Árverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. LX. tc. 102 §-a értelmében ezennel közhírré teszem, hogy a kulai kir. jbiróság 1907 évi Sp. I. 172/18 sz. végzése következtében Acsanszky Alexa javára termények kiadása s jár. erejéig fogantatosított biztosítási kielégítési végrehajtás útján le foglalt és 2900 K-ra becsült: szarvasmarha, ló és 350 keresz buzatermésből álló ingóságokat nyilvános árverésen eladom.

Mely árverésnek a kulai kir. jbiróság 1907 évi 172/18 sz. végzése folytán Kula, Árpád út számú házban leendő eszközzésére **1908 dec. 30-án d. u. 2 óráját** határidőül kitűzöm és ahhoz a venni szándékozókat oly megjegyzéssel hívom meg, hogy az érintett ingóságokat az 1881. LX. tc. 107 és 108 §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladom.

A végr. törv. 111 §-a értelmében mindazokat, akik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégítéshez tartanak jogot, amennyiben az, hogy részükre a foglalás korában eszközöltetett, a végrehajtási iratokból ki nem tűnik, felhívom, hogy elsőbbségi igényüket az árverés megkezdéseig nálam írásban, vagy szóval jelentsék be.

Kula, 1908 december 16.

Kanyó, kir. bir. v. hajtó.

Szőlőoltvány, amerikai és hazai vessző eladási hirdetmény.

A nagyméltóságú Földművelésügyi Miniszterium 60900/1896 számú szokványrendelete szerint válogatott első osztályu sima és gyökeres Ripária-Portalis, Rupestris-Monticola és Vitis-Solonis amerikai vadvessző, valamint ugyanily alanyokra nemesített, fentti rendeletnek mindenben megfelelő a legkiválóbb bor és esemege faju gyökeres fás és zöldoltványok ugyszintén hazai sima és gyökeres vesszők kerülnek nálam ezen évben nagymennyiségben eladásra.

Badaacsonyvidéki Szőlőtelep kezelősége
7-26 TAPOLCZA (a Balaton mellett)

985 sz. bv. 1908.

Árverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. tc. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszem, hogy a kulai kir. jbiróság 1908. évi V 678/2 sz. végzése következtében Frankl Bernát javára 1000 K s jár. erejéig fogantatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 840 K-ra becsült: 2 db. ló, 3 db. marha és egy kocsiból álló ingóságokat nyilvános árverésen eladom.

Mely árverésnek a kulai kir. jbiróság 1908 évi V 678/2 sz. végzése folytán Kiskéren utca számú házban leendő eszközzésére **1908 december hó 31-én d. u. 2 óráját** határidőül kitűzöm és ahhoz a venni szándékozókat oly megjegyzéssel hívom meg, hogy az érintett ingóságokat az 1881. évi LX. tc. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladom.

A végr. törv. 111. §-a értelmében mindazokat, akik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégítéshez tartanak jogot, amennyiben az, hogy részükre a foglalás korában eszközöltetett, a végrehajtási iratokból ki nem tűnik, felhívom, hogy elsőbbségi igényüket az árverés megkezdéseig nálam írásban, vagy szóval jelentsék be.

Kula, 1908 december 19.

Kanyó, kir. bir. v. hajtó.

A legjobb minőségű hó és sárcezipők kaphatók: KARDOSNAL, Kulán



Karácsonyi és ujévi
-- ajándékok --
— gyári áron —

Óriási választék

kedvelt dísz tárgyakban; ékszerek és khina-ezüst tárgyakban; arany, gyémánt, briliáns gyűrűk és boutonban; a legujabb lapos „Präzision“ arany órákban.

PONGRÁCZ A. SÁNDOR, URI-SZABÓ
Kulán (a Ferenc-József téreni bérpalotában)
Készít a legujabb fagon szerint öltönyöket
Nagy raktár honi és külföldi szövetekekből

A mosás akár a tánc,
Fáradtságba nem kerül,
Schicht szappant ha használsz,
Még szíved is örül.



Schicht szarvasszappana
csodálatos, hathatós tisztítóerejét
sajátságos előállításának és a leg-
jobb nyersanyagok leggondosabb
kiválasztásának köszöni.

Schicht szarvasszappana
kiméli a kezeket és a fehéreműt!
Megtakarít fáradságot és vesződséget!
kiméli ennél fogva az egészséget!
Megtakarít pénzt, időt és munkát!
Tisztasága 30.000 koronával
szavatoltatik.

IFJ. KOVÁCS SÁNDOR, KULÁN

Ajánl jó, tartós és formás (hazai gyártmányu)
Kobrak-cipőket (A világ minden
tájékán hordják)
Továbbá ajánl férficipőkben elsőrangú minőségben
világhírű **AMERIKAI cipőket**
amelyekben a tyúkszemek teljesen elmúlnak

A legolcsóbb beszerzési forrás

TELEFON 14 SZÁM

VILLAMOS ÜZEM

BERKOVITS MÁRK

könyvnyomdája, könyvkötészete és papír-üzlete
községi nyomtatványok teljes raktára
KULÁN

Az évforduló alkalmából tisztelettel ajánlok a t. községi
jegyző uraknak:

iktatót, fehér, finom merített papíron, kétoldalos és egy-
oldalos, szabályszerű kiállításban. Kívánatra, a folyó számok
benyomásával, esetleg bekötve is;

tárgymutatót, ugyanilyen merített papíron, esetleg kötve
és A. B. C. betűkkel ellátva;

közpénztári,- beszédési,- pénztári-naplót és főkönyvet,
esetleg vászonba fűzve, számozva és nemzeti zsinórral keresztül-
húzva;

községi adó kivetési és beszédési főkönyvet nagy és
kisebbitett alakban;

utadó befizetési naplót és főkönyvet;

közigazgatási és árva letéti naplót;

kimutatást az összes adókról, községi végrehajtók részére;

határidő naplót, sorkönyvet, postakönyvet stb.

községi adó és utadó-könyvecskéket, - cselédkönyvet.

Raktáron nem levő nyomtatványt beküldött minta szerint,
azonnal készíték.

Kívánatra, községeknek egész évre terjedő számlát nyitok
és minden küldeményhez ideiglenes számlát csatolok.

Minden küldeményt **saját költségemen** franko szállítok.

Papír és írószerek gyári áron kaphatók.

A t. jegyző urak szives rendelményeit kérve,

kiváló tisztelettel
BERKOVITS MÁRK

Gyors kiszolgálás, olcsó árak

Finom papír

Szépnyomás

Sirolin

Emeli az étvágyat és a testsúlyt, megszünteti a köhögést, váladékot, éjjeli izzadást.

**Tüdőbetegségek, hurutok, számar-
köhögés, skrofulozis, influenza**

ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Mint hogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor
„Roche“ eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájc)

„Roche“

Kapható orvosi rendelésre a gyógyszerár-
székben. — Ár a dobozban 4.— korona.

Nyomatott Berkovits Márk laptulajdonos, villamos üzemű könyvnyomdájában, Kulán